

# 让宪法成为一种普遍信仰

秦丹

## 今日论语

今天是我国第一个“国家宪法日”，有人在中小學生、社区居民中间宣讲宪法知识，有的地方在组织公务人员向宪法宣誓，有的单位开展报告会、座谈会、宪法知识竞赛，有的系统通报违宪违法的案件……形式多样，无不为了树立大家的宪法意识，保障宪法的实施。

以往，在不少人心中，法律是威严的、冰冷的。但今天，当我们明白了宪法的意义，分明感到它是温暖的。

32年前的今天，是现行宪法实施日；13年前的今天，是第一个全国法制宣传日；12月4日，承载着

一个国家和民族的法治梦想。古语称：“治国凭圭臬，安邦靠准绳。”民族复兴，离不开良法善治。但是，宪法不仅仅是治国平天下的工具，它更是公民权利的保障书，是人民幸福的源泉。因为它一方面制约公权力，一方面保护人民的基本权利。

依宪治国，才能最终保证人民各项权利的落实。事实上，人民信仰法律、保护法律，就是为自己的利益和幸福谋。领导干部信仰、依靠法律，才能治理好国家和社会。法律面前人人平等，包括一切组织，也包括执政党。《中国共产党章程》明确规定：“党必须在宪法和法律范围内活动。”因此，以权代法、把领导的话当法，都是背弃宪法信仰的行为。

全民对宪法都应该有一种基本的信仰。不能忘却的记忆告诉我们，没有宪法的保护，良法得不到落实，即便身为国家主席，也可能遭受侵害。

社会的变迁，民心的远近，让党的领导与依法治国的关系异常清晰：“社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治。”宪法理应是人民群众的希望和法宝。假如宪法意识在人民心中扎了根，每个人都能理解法律、运用法律保护自己的权利，这个社会将更加公平合理。宪法代表的不仅是一套自上而下的治理技术，而是一种普遍的价值和理念，是给一个社会立规矩。

然而，先秦《商君书》中说：“国

皆有法，而无使法必行之法。”明代张居正曾感叹：“天下之事不难于立法，而难于法之必行。”习近平同志也强调：“宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。”如何保证宪法之实施，法治意识和法治精神的培育尤其重要。一个国家没培育起法治精神，一个社会没有好的法治风尚，人们没有普遍的法治信仰，那宪治之推行就是一句空话。假如一个社会街头巷尾都在讨论宪法，领导干部依法执政成为一种习惯，人民群众依法行事成为一种生活方式，而且社会上出现了“奉法者强”的普遍情况，那我们就有望看到“奉法者强则国强”的理想局面。由此，人民的幸福，才不会是无本之木、无根之花、无源之水。

## 新民随笔

### 史上最严不足夸

吴强

新兴媒体消息人际传播的一个重要特征是：敢说。

美哭啊，忘了呼吸啊，瞬间石化啊，史上最啊，什么抓眼球说什么，反正一、不是广告，没有法律规定不能“最”、不能“第一”；二、没人认真来追究和考证，点开发现不过尔尔，也就一笑置之，下次还会点开；三、吹牛？吹牛不上税，怕什么？

于是，交警整治道路违法现象，冠之以“史上最严交通管理季”，似乎也侧面信息洪流中一起传播了。不过，远在国外他乡的内衣秀，夸张一下也就算了；近在身边的查违法，也这样来夸口、夸张、夸奖，或者夸耀，就有点无聊了。

法，从造字看，从水，即取其平。法律的要点就在于一碗水端平，不管犯法对象是谁、犯法行为怎样。从这个意义上说，限于一时一地的执法能力、执法水平、执法方式，可能有违法而未追究情形出现，但从根子上说，任何时候，法律的宽严都是一样的。“史上最严”说法，却好像在暗示，有最严即有不严，过了明年一月底，“最严季”过去，风头过去，交通违法又可以随意而为了。

当然，实在要说“最严”也不是不可以，表示执法程度达到史无前例的高度。以前种种，譬如昨日死；以后种种，从此划红线。“最严”最好不要设结束期限，明确告知驾驶人，违法必究、执法必严。否则，仅仅靠两个月来试图改变积久的坏习惯、养成永久的好习惯，恐怕有难度。

其实，“最严季”的意义在于猛药治急症。真正要最大程度去除交通违法行为，还在于每个上路人良好的驾驶行为、习惯、意识和礼仪。与人方便、与己方便。这是长期的、综合的事情，也当然不是“法”一家就能搞定的。

还是上海的当家人说得好：“过去我们注重硬件建设和环境建设，这是文明城市的基础和底线；当前，我们更应注重提升人的文明素养和思想境界。只有人的文明素养不断得到提升，上海城市的文明创建才能体现水平。”

每个人安全、文明的交通行为，才是真正值得我们夸耀的。



## 儿歌新唱

子女外出务工，父母留守在家，骗子们开始将「主意」打到这些空巢老人身上。老人接到电话，对方一开口就喊「爹」「妈」，他们以为是自己的子女。骗得信任后，骗子以紧急用钱为由骗走大量金钱。  
天呈画

## 新民新语

### 卤鸡肉女博士

马丹

或许就能告诉你八角茴香对卤鸡肉的影响，喏，摆点点就老香了。大厨更是炒菜全凭多年的手上感觉，几勺调味潇洒地泼进锅里，再颠几下锅子，色香味就全出来了。不像做个西点，还得拿个电子秤把面粉、黄油克数都精确到个位数。

可我想，孙灵霞应该不是吃饱

了卤鸡肉没事做。前不久闹出食品安全问题的洋快餐们，风波过去了，标准化出品的连锁店依旧开遍全球，可中国食品里，能在全国遍地开花的好像也只有沙县小吃吃了，这背后靠的还是老乡抱团，更别提什么冲出亚洲。当然，我这儿说是亲民的快餐，不是高大上的满汉全席。但

是，孙灵霞们执着的研究，或许真能揭开随性的“少许”里头的神奇秘密，让它在将来变成标准化流程中一道关键的“秘钥”。说不定，哪天“沙县小吃”们真的占领世界餐桌。

其实，不仅是卤鸡肉里的八角茴香，生活里那些细微的习以为常，或许都能成为改变明天的关键所在。就比如，如今让文明生活无法远离的抽水马桶，它的诞生就离不开人类历史上最默默无闻的英雄——古罗马发明下水道的智者。其实，我们的老祖宗也留下了许多经验财富，但如何把那时候的财富“再点亮”，可能就要靠卤鸡肉女博士这样的执着了。

八角、茴香和卤鸡肉，向来只是煮如砂锅里乱炖的必要元素。此刻，如果你饿着肚子，脑补一下香气四溢的场景，估计哈喇子也要流出来。但是，在陕西师范大学的女博士孙灵霞眼里，这八角、茴香和卤鸡肉间的“恩爱情仇”却被演绎出另一番科学景象，足足8万多字论文《八角茴香对卤鸡肉挥发性风味的影响及其作用机制》估计是把三者间前世今生、物理化学的联系入了个底朝天。孙灵霞大概是爱卤鸡肉的。有人嘲笑，孙灵霞是不是卤鸡肉吃多了，中国饮食的微妙不就讲究个“少许”嘛。油少许，盐少许，酱油少许，糖少许。菜场卖香料的爷叔

十里南京路

# 新世界双纯节

活动日期：12月5日至12月7日

## 1-8楼全城联动 20万种商品倾情回馈

# 200元换500点

用足积点 最低 = 4折 (A档)

B档 = 5.6折  
C档 = 7.6折

# 你消费，我买单!

(限现金、银行卡付款)

## 1000份免单奖 等您赢!

购物单笔实付满200元以上即可参加 各类消费卡付款不参加此次抽奖活动

一个新世界

上海新世界股份有限公司 地址：上海市南京西路2-88号 邮编：200003 电话：63588888 本次活动每份奖金最高限4999元，详见现场海报